

# Gömb

VASÁRNAPONKÉNT MEGJELENŐ POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

FOTO cikkek, kellékek  
FÜRDŐ cipők, sapkák  
STRAND olajok, kenőcsök  
**Fly-Tox**  
legolcsóbban  
**GLASER-nál.**

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL  
MASARYK-TÉR 9.

Lapzárás csütörtökön este. — Kéziratok vissza nem adtnak.

FŐSZERKESZTŐ

MÁRKUS LÁSZLÓ

ELŐFIZETÉSI DIJAK: Egy évre 48 K, félévre 24 K,  
negyedévre 12 korona. — Egyes szám ára 1 korona.

Hirlapjegy engedélyezve a postaigazg. 57,433-III-21. sz. rendeletével.

## Sült galamb nem repül a szánkba.

Tapasztalati tény, hogy míg sokat szidunk másokat, addig keveset kritizáljuk magunkat. Azt a bizonyos szálkát a mások szemében könnyen meglátjuk, de a magunk szeméből nem dobjuk ki a tisztánlátásban zavaró gerendát. Büszke mellveregetéssel hangoztatjuk erőnket, de ha meg kell mutatni a magunk erejét, akkor ezer apró érdek forgácsol szét és meghunyászkodunk az érdekek önző ígéretei előtt.

A materializmus uralkodó csilloga alatt mindenki szívesen mond anathémát embertársára, akit az önösség az anyagiak hatalma alá hajt, de ugyanakkor semmit sem követünk el, hogy a javító javulást önmagunkon kezdjük el. Szidjuk a materializmust akkor, mikor a konkrét esetek ezreiben a matéria előtt hajbókolva fejet hajtunk.

A magunk ereje abban rejlik, hogy az eszmék gyakorlati megvalósítását és alkalmazását előbb otthon követjük el és csak azután söprünk a mások portája előtt. Gyenge erővel érvel az, aki a magyarság érdekvédelmében folyó harcban mellét veregetve fennen hangoztatja nemzethűségét, de egyébként ölbetett kézzel lesi, várja a sült galamb szájbarepülését.

Mert a magunk erejére utalva, csak a magunk erejéből vivhatjuk meg az igazság fegyverével törvényes jogainkért igazságos harcunkat, testvéri szolidaritásban, vállvetett segedelemmel és lankadatlan kitartással a végső győzelemig.

A magyarságnak meg kell végre érezni azt, — mert tudni régen tudhatja, legfeljebb nem ment még a vérebe, — hogy csak annyi életlehetőséget tud kicsikarni a sorsból, amennyire önerejével képes. Aki ebben a harcban nem a lelkesedéstől fűtött kitartással küzd, vagy éppen csüggedt csatára a védelmi küzdelemnek, jobb ha kiáll a sorból, mielőtt harcos bajtársait is ragadós példájával csüggedtté tenné.

Aki nem küzd győzelmi reményekkel a frontokon a magyarság jobb sorsáért, aki csak a fedezékek résein figyeli a mások verejtékes küzdelmeinek eredményeit s a győzelmi lakomára köszörült torokkal csak éppen hangoskodni tud akkor is, amikor tettekrekeséget követel az Élet, az lehet min-

den egyéb, csak éppen igaz harcos magyar nem s vesztett lenne minden jog, halott minden szép és jó eszme, ha ezek kiharcolását ilyenre biznák. Oh, pedig sokan vannak sorainkban ilyenek. Test-

vértelen, mostohakenyeres árvák vagyunk, akik törvényes jogaink kivívásánál csak a magunk erejében bizhatunk és jól tudhatjuk, hogy: sült galamb nem repül a szánkba.

## A pozsonyi Országos Hivatal azonnali hatállyal betiltotta a Magyar Nemzeti Párt ifjusági szakosztályának működését.

Csütörtökön reggel a rimaszombati rendőrbiztosság határozatot kézbesített dr. Törköly József nemzetgyűlési képviselő, mint a Magyar Nemzeti Párt rimaszombati kerületi elnökének kezéhez, amelyben az országos hivatal július 10-én kelt 27000/ein. 1933. sz. rendeletének megfelelően közölte vele, hogy az országos hivatal azonnali érvénnyel beszüntette a magyar nemzeti párt mellett szervezett és Szlovenszko területén létező valamennyi „Fiatalkorú magyarok munkacsoportjára” működését. A rendőrbiztosság határozatának további része így szól:

„Az országos hivatal 1933. július 10-én kelt 27000/ein. 1933. sz. rendeletével a volt magyar belügyminisztériumnak 1508/1875. sz. rendelete alapján, azonnali érvénnyel beszüntette a magyar nemzeti párt mellett szervezett, Szlovenszko területén létező valamennyi „Fiatalkorú magyarok munkacsoportjára” működését.

Ezen egyesületek létezése és működése jogellenes, amennyiben a fent hivatkozott miniszteri rendelet értelmében nincs látalmazott alapszabályuk és Szlovenszko teljhatalmu minisztere 1926 aug. 30-án kelt 7600. prez. sz. rendeletének 1. §-ába ütköznek. Ily csoport 1933. június 15-én Érsekújvárt és Zsitvaudvardon lényegesen megzavarta a közcsendet.

Ezen oknál fogva megtiltotta az országos hivatal a magyar nemzeti párt mellett szervezett „Fiatalkorú magyarok munkacsoportjára”-nak bármiféle formában való további működését, még pedig a volt magyar belügyminisztériumnak 1508/1875. ein. rendelete alapján, azon oknál fogva, hogy a 125/1927. sz. törvény (törv. és rend. gyűjt.) 2. és 3. §-ának 1. pontja értelmében a közcsendet és rendet biztosítsa. Ezen tilalom megszegését a járási hivatal (rendőrigazgatóság, rendőrbiztosság) a 125/1927. sz. törvény (törv. és rend. gyűjt.) 3. §-ának 1. bekezdése értelmében — a bírósági hatáskör sérelme nélkül 10 Ké-től 5000 Ké-ig terjedhető pénzbüntetéssel, vagy 12 órától 14 napig terjedhető elzárással volna kénytelen sújtani.

Ezen határozat ellen a kézbesítéstől számított 15 nap alatt a belügyminisztériumhoz intézendő s az országos hivatalnál Bratislavában benyújtandó felebbezésnek van helye.

Az országos hivatal a 8/1928. számú kormányrendelet (törv. és rend. tára 77. §-ának 2. bekezdése értelmében, a sürgős kérdésekre való tekintettel, kizárta az esetleges felebbezésnek halasztó hatályát. A felebbezésnek halasztó hatályát kizáró ezen határozat ellen — az idézett kormányrendelet 77. §-nak

4. bekezdése értelmében — rendes jogorvoslatnak (felebbezésnek) helye nincs.

Erről azon felhívással értesítettük, hogy ezen hivatali szerveinek (közbiztonsági szerveinek) haladéktalanul adja át a magyar nemzeti párt rim. sobotai „Fiatalkorú magyarok munkacsoportjára”-nak minden írásbeli anyagát és vagyonát.

A határozat kézbesítésével egyidejűleg egy járási hivatali tisztviselő vezetésével két detektívől és egy rendőrfelügyelőből álló karhatalom jelent meg a Magyar Nemzeti Párt rimaszombati országos elnöki irodájában és a házkutatás elrendelésére vonatkozó végzés felmutatása mellett követelték a „Fiatalkorú magyarok munkacsoportjára”-nak szervezkedésére vonatkozó iratoknak kiszolgáltatását. Nagy Sándor országos pártigazgató azonnal rendelkezésre bocsátotta a kivált feljegyzéseket, a rendőri közegek azonban nem elégedtek meg ezzel, hanem formálisan is átkutatták a párt helyiségeit, sőt a pártirodával közös helyiségben lévő Gazdák és Iparosok Hitelszövetkezetének iratait is átvizsgálták. A házkutatás 9 órától fél 12 óráig tartott. Az aktusnál dr. Törköly József országos pártelnök is jelen volt s amíg a rendőri közegek az iratokat kutatták, addig ő az egyik íróasztalnál az orsz. hivatal törvénytelen rendelete ellen benyújtandó felebbezését szövegezte.

A házkutatás befejezése után dr. Törköly képviselő a következő felebbezést küldötte a belügyminisztériumhoz:

„A rimaszombati rendőrbiztosság 1060/1933. prez. szám alatt közölte velem, hogy az Országos Hivatal 1933. é. 27000. prez. 1933. számú rendeletével azonnali érvénnyel beszüntette a magyar nemzeti párt mellett szervezett, Szlovenszko területén létező valamennyi „Fiatalkorú magyarok munkacsoportjára”-nak működését. Közli velem ezen hivatal, hogy „ezen határozat ellen” 15 nap alatt felebbezésnek van helye a belügyminisztériumhoz. A 27000 prez. 1933. sz. határozat nekem egyébként kikézbcsítve nem lett. Ily tényállás mellett a 27000 prez. 1933. sz. országos hivatali rendelet ellen úgy is mint a Magyar Nemzeti Párt országos elnöke, úgy is mint a Magyar Nemzeti Párt rimaszombati kerületének elnöke

felebbezéssel élek

és kérem, méltóztassék felebbezésemet a belügyminisztériumhoz felterjeszteni, ahol is a felebbezés indokait a következőkben terjesztem elő:

A „Fiatalkorú magyarok munkacsoportjára” mint egyesület a Magyar Nemzeti Párt mellett nem létezik, ellenben a pártnak van a párt kebelében ifjusági szakosztálya, amelynek a szervezeti szabályai

szerint a neve: Fiatalkorú magyarok munkacsoportja. Nagyon téved tehát az Országos Hivatal, amikor a Magyar Nemzeti Párt mellett működő egyesületként felosztatja a „Fiatalkorú magyarok munkacsoportjára”-t, mint amelynek jóváhagyott alapszabálya nincs. Ilyen egyesület nincs! Tehát fel sem osztható! Ellenben a pártnak, mint minden pártnak, vannak szakosztályai! Így van: mezőgazdasági szakosztálya, jogi szakosztálya, egyházi szakosztálya, kulturális szakosztálya, munkás szakosztálya és van ifjusági szakosztálya. Ezek a szakosztályok a párt szervei, amelyek között megoszlik a pártmunka! Tehát ezek a párt munkamegosztó szervei! A párt nem egyesület! Annak nincs szüksége jóváhagyott alapszabályokra! Teljesen szabadon határozza meg a maga szervezetét és teljesen szabadon, minden jóváhagyás nélkül alkotja meg a maga és bizottságai, szakosztályai részére szervezeti szabályzatát. Ezeket a szakosztályokat nem lehet azon a címen felosztatni, hogy nincsen hatóságilag jóváhagyott alapszabályuk! Éppen ezért teljesen jogtalan és törvénytelen a 27000/prez. 1933. számú végzés s ezért tisztelettel kérem a Belügyminiszter Urat, méltóztassék az Országos Hivatal 27000/prez. 1933. sz. végzését megsemmisíteni.

A párt irodájában tartott házkutatás híre városszerte nagy feltűnést keltett és a legkülönfélébb kombinációkra szolgáltatott okot. A pártnál fogatosított házkutatással egyidejűleg házkutatást tartott a rendőrség dr. Halász Istvánnak, Törköly képviselő titkárnak rimaszombati lakásán is, sőt Tornaljáról érkezett jelentés szerint ugyanabban az időben a tornaljai járás több községében is házkutatásokat fogatosított a csendőrség, mindenütt a fiatal magyarok munkacsoportjának iratait kutatva.

Az országos hivatal betiltó rendelete a magyar kisebbség politikai szervezkedésének legminimálisabb lehetőségét akadályozza azzal, hogy a magyar nemzeti párt ifjusági szakosztályának szervezkedését alapszabály kötelezettség alá eső egyesületi munkának igyekszik minősíteni, törvénytelenül jár el, mert a politikai pártok szervezkedése és működése tudvalevőleg semmiféle alapszabály jóváhagyást nem igényel. A „Fiatalkorú Magyarok Munkacsoportjára” nem jelent a Magyar Nemzeti Párttól különálló szervezkedést, mert amint a mostanában megtartott pártgyűlések igazolják, a nemzeti alapon álló ifjuság nem külön párt, vagy külön egyesületként, hanem mint a Magyar Nemzeti Párt szervei része, illetve mint annak egyik szakosztálya indította meg országos szervezkedését. A nagy apparátussal végrehajtott betiltási akció tulajdonképpen annak az aggodalomnak kifejezője, a melyet a Magyar Nemzeti Párt ifjusági tömegeinek a szervezkedés során kifejezésre jutott erős nacionalizmusa váltott ki kormánykörökben, ahol a nemzeti tradíciókhoz hű fiatal generációknak a Magyar Nemzeti Párt munkájába való bekapcsolását nem jó szemmel nézik és ennek a kooperálásnak lehetőségét érthető okokból igyekeznek is minden eszközzel lehetetlenné tenni.

Szlovenszko magyar közvéleménye feszült érdeklődéssel figyeli az ügy fejleményeit.

# Halló! Figyelem!

A városkerti vendéglőben minden szerdán és szombaton este az Ipartársulat Jazz-zenekara játszik.

## A debreczeni Tisza István tudományegyetem

Nyári egyetemi tanfolyama  
Augusztus 1.—Augusztus 22.

A nyári egyetem az egyetlen magyarországi szünidei tanfolyam, 1927. óta évről-évre minden nyáron nagyobb számmal gyűjti maga köré a hazából és a külföldről azokat, kiket a magyar élet, a magyar föld és az általános emberi műveltség újabb tudományos módszerekkel megvilágított kérdései érdekelnek s akik emellett a legmagyarabb város és környékének megismerésével a nyár egy részét kellemes és hasznos nyaralással akarják tölteni.

A nyári egyetem célja kettős. Egyrészt az Európa minden részéből egyre nagyobb számmal jelentkező külföldi hallgatókat akarja megismertetni a magyar kultúra minden törekvésével; másrészt a magasabb műveltségre vágyó magyarok számára akarja különösebb előtanulmányokra és korra való tekintet nélkül hozzáférhetőbbé tenni azokat a szellemi értékeket, amelyeket hasonló körülmények között ezidőszert máshol alig szerezhethetnek meg.

Különösen érdekessé teszik a nyári egyetemet a magyar résztvevők számára az idegenek jelenléte és a kedvükért rendezett számos idegen nyelvű előadás, valamint a tanfolyam tulajdonképeni tanrendjét kiegészítő nyelvtanok, hangversenyek, vetített képek bemutatásai és kirándulások.

Az előadások legfontosabb tárgykörei: a magyar föld, a magyar nép és a magyar nyelv, az újabb magyar történelem és irodalom, a magyar képzőművészet, Magyarország műemlékeinek ismertetésével, a zenetörténet, az egyetemes irodalomtörténet korszakai, filozófiai, közgazdasági és társadalomtudományi előadások, idegen országok és népek; a természettudományok és a technika újabb eredményei.

Az előadásokat a Debreceni Tisza István Tudományegyetem tanárai és meghívott kiváló előadók tartják, magyar vagy — a hallgatóság nyelvismeretének megfelelően — német, francia, olasz, esetleg angol nyelven.

Nyelvtanok: a nyári egyetem külföldi hallgatói számára magyar, a magyar hallgatók számára pedig német, francia, olasz és angol nyelvtanfolyamokat tart.

Hangversenyek: a nyári egyetem egyik célja a magyar népzene és a ma-

gyar művészi zene fejlődésének minél szélesebb körben való megismertetése. Ezért a hallgatóság részére 3—4 esti hangversenyt rendez, melyen a nyári egyetem hallgatói díjtalanul vehetnek részt.

Kirándulások: a nyári egyetem az ország jellemzőbb vidékeinek megismerésére megfelelő számú résztvevő jelentkezése és kedvező idő esetén hetenként egy-két kirándulást rendez a következő helyekre: Hortobágy, Nyíregyháza, Lillafüred, Miskolc és a Bükk-hegység (2 nap), a tanfolyam végén Budapest (Szent Istvánnapi ünnepségek), csatlakozó kirándulásai a Balatonra. A kirándulásokra jelentkezni a tanfolyam elején kell. A kirándulások mérsékelt költségei külön fizetendők. (Hortobágy és Nyíregyháza 6—6 P. Lillafüred, Miskolc, Bükk-hegység 16 pengő.)

A nyári egyetem igazgatósága a beiratkozó hallgatóság számára kedvezményes díju lakást és ellátást biztosít. A hallgatók a létszám beteltéig jelentkezésük sorrendjében az Egyetem nagyerdői új internátusában, illetve leánykollégiumában kapnak elhelyezést. A lakás reggelivel együtt az egész tanfolyam idejére 22 pengő; ebédre és vacsorára (együtt) a különböző igények szerint naponta 2—3 pengőt kell számítani.

A sportolást, strandfürdözést és egyéb szórakozást külön kedvezmények könnyítik meg.

Az igazgatóság oly külföldiek számára, akik előzőleg valamely egyetemen magyar nyelvtanokat hallgattak, néhány ingyenes és félgyenes helyet biztosít, melyekért kellő megokolással külön kell folyamodni.

A beiratkozott hallgatóknak a MÁV és a MFTR 33%-os kedvezményre jogosító igazolványt ad, mellyel a használt vonatnak megfelelően a II. kocsiosztályban egy egész III. oszt. jegy váltása mellett, a III. kocsiosztályban pedig a II. kocsiosztályban érvényes féljeggyel utazhatnak. A Duna-Száva-Adria vasutársaság 50%-os kedvezményt ad a nyári egyetem hallgatóinak. Külföldieknek a magyar konzulátusok a jelentkezési jegy felmutatása mellett kedvezményes vizumot adnak.

A nyári egyetem előadásai és nyelvtanokai stb. a beiratkozott hallgatóság számára teljesen ingyenesek. A beiratkozás 6 pengő, a hangversenyek állandó belépőjegyével együtt 8 pengő. Kedvezményeket csak a beiratkozott hallgatók kaphatnak.

Jelentkezési határidő július 26. A jelentkezéskor beküldendő a beiratkozási

díj a pontosan kitöltött jelentkezési lapal. Ennek ellenében a jelentkezők a legelőbb időben belülről megkapják a kedvezményes utazásra stb. jogosító igazolványt és a látogatási jegyet.

A nagy érdeklődésre és a rendelkezésre álló helyek korlátolt számára való tekintettel ajánlatos mielőbb jelentkezni, hogy a kívánt kedvezmények a kellő időben biztosíthatók legyenek.

Ugy a tanulmányokra, mint minden más kérdésre vonatkozólag készséggel ad felvilágosítást a nyári egyetem igazgatósága (Debrecen, egyetem).

A nyári egyetem ezévi tanfolyamának ünnepélyes megnyitása augusztus 1-én délelőtt 10 órakor lesz a Dérimuzeum dísztermében.

## HIREK

### Üzenet — Nektek.

Köszönjük, Testvérek, hogy reánk gondoltok az ősi portáról, atyafias szívvel  
S dolgozotok serényen, ha a szerűskertben kérés tenyereket kenyérmagot csépel.

Dacoltok viharral, égzengéses vésszel s nagy bikkrengetegben erdőt irt a fejsze,

Mig mi fenyvesinkben tétován bolyongunk s nap-nap reánk szakad az utvesztő este.

Civódva, vesződve éljük az életet, Gond lett a kenyerünk s vánkösünk a bánat,

Beesett szemünkre nem száll álomtündér s vágyunk forrásának kiapadt vizénél tátogatjuk száznkat.

Beszédünk elhalkult, önös lett a szívünk, testvér nem törődik a testvér bajával,  
Temetőinkben már sűrűbb a keresztfa, testvért veszünk minden Jóisten-napjával.

... Ám azért, Testvérek, gondolunk mi Rátok s bennünket szerető, édes, jó Szülénkre,  
Déliab, visszshangra, mézes akácokra, sujtásos dalmányra, esthangrang csengésre.

Nem kótyavetyélte el még érzésünket nagy vásárján a rút kútárkodó Élet,

Ha rátok gondolunk, könnybe lábad szemünk, mosolyog az orcánk s vérünk újra éled...

Football,  
Tennisz,  
Turisztika és  
Horgászati  
cikkek:  
KERCSIK-nél.

Argus

### Vallomás a vonatban.

Gyönyörű fiatal nő ül szemben velünk a vonatban, gyönyörű ruhában. Egy ur elragadtatással köszönti: „Ó, csókolom a kezét, csak hogy megint

látom. De szép maga megint, de szép...“ Majd leül a gyönyörű mellé és halkabban, de meghatottabban udvarolni kezd: „De kedves, hogy nem hagyja abba ezt, hogy ilyen szép, de kár, hogy nem láthatom többet...“

A szépség kedvesen zavarodott, de jólesik neki az udvarlás. Mosolyog, sóhajt, körülnéz, ici-picit védekezik és azt mondja: „Na ugyan... Csak nem?... Igazán...“

Ilyen szellemesen és tartalmasan.

Az ur nézi és becézi, Látszik, hogy várja a szót, a lelket a hölgy ajkán. De türelmetlen és mindenáron siettetni akarja a beszédet. Könyörögve kéri, finom, halk hangon: „Gyönyörű anygal! Beszéljen valamit magáról!“

A nő diadalittasan, mámorosan néz körül, kacag egy rövidet, aztán mintegy tehetetlenül az ünneplés ellen, felemeli és ölébe ejti gyönyörű két kezét, sóhajt és egy rövidke pillanatra gondolkozik. Aztán megleli azt a nagy igazságot, amelyben belesűritheti egész életét, amellyel mindent megmondhat magáról türelmetlen udvarlójának és utánozhatatlan bensőséggel, őszinte természetességgel teszi meg nagy önvalomását:

— Hát Istenem... — bridzsek...  
A gyönyörű nő, 1933-ban.

Esküvő. Mint a már szinte csak a hagyományokban élő, a mult szépségeit megbecsülten dédelgető lelkünk vitrinjében őrzött régi szép napok időpatinás meséskönyvének meglevenedett, színes illusztrációja, a megnehezült időjárásában gondokba temetkezett Ma emberének a letűnt idők múkincsekkel telt gyönyörűsége képtárából emlékelevenítésre megmutatott drága, díszes festmény, ragyogó pompájával úgy hatott az a fényes esküvő, mely városunkban folyó hó 15 én délután 6 órakor ment végbe. Ekkor vezette oltárhoz Gabnay Antal itteni bankigazgató és neje Wolf Irén leányát: *Gabnay Gizit*, Rimaszombat ékes leánygárdájának egyik művelteleki, bájos tagját, *Kercsik László* helybeli törekvő, városunk kulturális és turisztikai életében is fíradhatatlanul tevékenykedő, fiatal kereskedő, az ágost. hitv. evang. templomban, hová, a mult hagyományaihoz hiven, hosszú kocsisorban vonult fel a díszes, ünnepélyes öltözötű násznép, az egyformán rózsaszínruhás nyoszolyólányokkal, frakkos vőfélyekkel színpompás képet varázsolva a templomot zsufozásig megtöltött közönség szeme elé. — A nászindulás orgonajáték s az egyház missziós mun-

### Balla Sándor.

#### Napfelkelte a Tátrában.

Hajnal van. Csend van  
Alszik az élet. Pihen a Tátra.  
A békés nyugalom,  
mint selyemtakaró  
lágy simogatással ráborul a fákra.

A Gerlach alszik.  
Álmodnak a havasi gyopárok.  
Amerre a szem lát,  
mindenütt szürkesség,  
nyugodalmos béke fedi a világot.

Ám dereng, virrad.  
Itt egy luczfenyő. Ott suta dorong.  
A sok csúcs leveti  
harmatos ruháját  
s felcsillan előttem az arany nap-  
[korong.]

### Archimedes túlvilági gyöttrődései.

Ki ne ismerné Herczeg Ferenc egyik legkedvesebb regényalakjának, Gyurkovics Gyurkának diákkori csínytevéseit és viselt dolgait. És ki ne emlékezne rá, hogyan tette le a reményteljes Gyurkovics csemete csodával határos módon az érettségit, holott tudvalevő dolog, hogy az unalmas történelem és algebrakönyv helyett a Betekints Anikó szép szemében olvasgatótt s tanítás idején diáktársaiából toborzott rabióbandájával mint „Bácska réme“ napokon át rémületben tartotta egész Bajnát és környékét.

Az történt ugyanis, hogy két nappal az érettségi előtt jószerecséje összehozta Gyurkát atyai nagybátyjával, főtisztelendő és nagyságos Gyurkovics Nektáriusz kolumbácsi címzetes préposttal in partibus infidelium. A nagy-

tudományú prépost ur pedig a beteg főigazgató helyett a vizsgabiztos szerepét töltötte be. A nagybácsi és unokaöcs között lefolyt intim beszélgetés eredménye az lett, hogy Gyurka a magyar történetből szórul-szóra bemagolta Mátyás királyt s harmadnap a szóbeli előtt fűtyürészve sietett fel a bajnai gimnázium fölépcsőjén.

Mit nem tesz azonban a pedagógusok ominózus szórakozottsága.

A történelem tanár, hősünk és Nektár bácsi nem csekély rémületére, Mátyás király helyett Nagy Lajost kérdezte. Ám Gyurka egykettőre visszanyerte lélekjelenlétét és szédítő gyorsasággal hardarta le feleletét ekként:

... Nagy Lajos király az Anjou-házból származott és nem a Hunyadi-házból, mint I. Mátyás, aki 1440-ben született Kolozsvárt, mint Hunyadi János és Szilágyi Erzsébet fia... A gyermek Mátyás gondos nevelésben részesült... És a többi... és a többi... \*

Nyárelő havában, mely madárdalol, akácillatos berkeivel, virágos rétfjeivel örömet tartogat mindenki számára, csak az érettségire készülő ifju napjait és éjszakáit keseríti meg s teszi azokat lassanmuló évekkel egyenlőkké, Herczeg kedves diáktörténetéről eszembe jut egy másik anekdóta, melyet boldogult diákkoromban egyik jókedélyű, kedves emlékü professzoromtól hallottam.

Történetünk hőse — nevezzük őt Karó Pistának — ugyanabba a kellemes helyzetbe került, mint Gyurkovics Gyurka a matura előtt. Az érettségi vizsgálatokon elnöklő főigazgató másodfoku anyai nagybátyja, ámde a drukkoló diák sorsa és tudása felől elsőfokon érdeklődik. Mig azonban Gyurka barátunk a történelmi tárgyak iránt viselte-

tett különös antipatiával, Karó Pista a fizikából tett a hetedikben pótvizsgát,

— Ügyes gyerek a Pistuka, svádája olyan van, mint egy prókátornak, csak a fizikuma gyenge egy kicsit, — szokott szellemeskedni rokon körben Karó papa.

Az anyai nagybácsi biztosítja jóindulatáról az öcskőst s így oktatja ki az érettségi előtt:

— Az a fontos, Pista fiam, hogy, ha megkapod a tételt, ne bámészkodj szótlanul, mint borju az ujkapu előtt, hanem szép folyamatosan kezdj beszélni, ha mindjárt ex hasibusz is. Kerits egy kis feneket a dolognak, közben egy-két szóval én is segítségedre sietek s rendben lesz minden.

Ki is vágta magát a jósvádájú Karó Pista dicséretes módon a fizika vizsgán, jóllehet halvány fogalma sem volt Archimedes hidrosztatikai tételéről.

A jó diák egy mondatban felel erre a kérdésre:

— A folyadékba mártott test annyit veszít súlyából, mint a mennyi a kiszorított folyadék sulya.

Csak hogy Karó Pista keménykérgű koponyájának konstrukciója a fizika örökbecsű törvényeinek befogadására épp a fordítottja egy egérfogó szerkezetének. Nagy kinnal, keservesen kerülnek bele a méterkilogrammok, lóerők és amperek, hogy annál gyorsabban párologjanak el onnan. Visszaemlékezve azonban a főigazgató nagybácsi szavaira és figyelemre sem méltatva a fizika nagy tudásu tanárának kétségbeesett taglejtéseit, így felelte le Archimedes tételét:

— Mikor pedig Archimedes híres, nevezetes törvényét felfedezte, éppen fürdött a tengerben. S felfedezvén a nagy tételt, kiugrott a vízből s ruhátlanul

végigrohánva Szirakuza utcáin, nagy hangan kiáltozta:

Heureka!!!... Heureka!!!...

Megtaláltam!!!... Megtaláltam!!!...

— Nagyon jól van, édes fiam — dicséri meg a kipirult arcú diákot a vizsgaelnökök — jelesen megfellelt!...

— De, főigazgató ur kérem — kockáztatja meg félénken a szaktanár — én Archimedes vizsulytani tételét kérdeztem jelölt úrtól...

— Ismételd meg a feleletet fiam — dörgi méltatlankodó hangan a nagybácsi.

És Karó Pista még több sallanggal cicomázza fel mondókáját, nyelve pedig szédítő sebességgel perog:

— Mikoron pedig Archimedes híres, nevezetes tételét felfedezte volna, öreg, fáradt tagjait épp a szicíliai tenger sós hullámaiban hűsítette. És felfedvén a nagy igazságot, chitonját és borsaruit a parton felejtve, a jó szirakuzai polgárok és polgárnők nagy rémületére örült módjára rohant át a fórumon és ősz haját meg lengő szakállát tépve, magánkívül kiabálta:

Heureka!!!... Heureka!!!...

Megtaláltam!!!... Megtaláltam!!!...

— Nagyon jól van, édes fiam — harsogta az elragadtatás parokszizmusában a földiri s irta oda Karó Pista neve mellé a jeles osztályzatot.

A fizika tanár szótlanul kapkodott levegő után, szegény Archimedes pedig minden valószínűség szerint nagyot sóhajtván fordult meg szirakuzai kősrjában, miközben a vad római légionárius-tól kapott sebe több mint kétezer év multán újra sajogni kezdett.

Megkértem a nagybecsült szerkesztő urat, hogy Karó Pista vidám esetét a fizika vizsgán, csak az idei érettségi

káiban tevékeny résztvevő leánytestvérükől bucsuzó Leánykőr énekének elhangzása után Baráth Károly, az ág. h. egyház ékesszavú lelkésze eskette meg a fiatal párt, mély gondolatoktól dús beszéddel indítván életutra a boldog ifjú házassagot. — A házasságkötésnél násznagy-tanuként, a menyasszony részéről Pohl Károly, a Rimamurány-Salgótarjáni-Vasmű r. t. felügyelője Rozsnyó és a vőlegény részéről pedig Márkus László, lapunk főszerkesztője szerepeltek. — Az esküvőt Oláh Kálmánék muzsikája mellett pompás, hangulatos nász-lakoma követte, a melyről a fiatal házaspár nászutra távozott.

**A rimaszombati cserkészkerület új titkára.** A csehszlovák cserkészszövetség Bérczy László joghallgatót, a rimaszombati kiscserkész-csapat parancsnokát, a rimaszombati cserkészkerület titkárává nevezte ki.

**Cionista képviselők választása.** A helybeli cionista szervezet közli: A f. évi augusztus havában Karlsbadban megtartandó cionista világtalálkozó részvevő delegátusok választása városunkban folyó hó 25-én lesz megtartva. Hat párt küzd a mandátumért. Csehszlovákia 9 képviselőt választ, miután csak 23910 szervezett cionista van a köztársaságban. Városunkban a szavazók száma 38. A szavazás titkos és a szavazatok Deutsch Salamonnál Stefanik-utca 15. sz. adandók be.

## Rádiók és villanycikkek

**Gyászír.** A rimaszombati főrabbinust és vele az egész izr. hitközséget és kerületét mély gyász érte. Boldogemlékü Singer S. Leó, néhai főrabbi özvegye, szül. Klein Julia, Singer Rezső jelenlegi főrabbi édesanyja, folyó hó 15-én hosszú, szenvedésteljes betegség után, áldásos életének 70 ik és özvegyiségének 21. évében visszaadta nemes lelkét a Mindenhatónak. — Együttérzve a mélyen sújtott családdal, az írás szavaival mondhatjuk mi is: „Jobb a halál pihenése a kínos betegség életénél és a sirnyugalma a fájdalom életénél!” — Gyermekének szeretete, szerető aggodalma s ápoló kezük gyöngédsége, sem pedig az orvosi tudomány minden igyekezete föl nem tudták tartóztatni a betegség diadalmát, az enyészett győzedelmét a mindenki által nagyrabecsült, nagyműveltségű nagyasszony fölött. A jobbélre szenderült matrona hosszú haldoklással már a földön megdicsőült a szenvedés glóriájában. — Nagyon sokan vannak, kik nevét mindig áldani fogják, mert

vizsgálatok lezajlása után közölje le lapjában.

Egy, a múlt év júniusában lejátszódtott sajnálatos esemény ugyanis a legnagyobb óvatosságra int. Berci öcsémét néhány nap választotta el a matúrától s én, mintegy bátorításul elmeséltem neki, miként vált a leleményes Gyurkovics Gyurka és Karó Pista világhódító nagy Sándor méltó utódjává, holott csak a történelem és a földrajz tudományok képzeletszárnyán járták meg mindketten Phrygia tartományát és Gordium városát. Ami gyerekjáték volt azonban Macedóniai Fülöp fiának és fényesen sikerült főtisztelendő és nagyságos Gyurkovics Nektáriusz unokaöcsének, meg a főigazgató nagybácsi gyámoltjának, abba csufosan beletörtött Berci öcsémnek a bicskája. A szóbeli érettségim természetéből az archimedesi csigasort kaptam s mivel a nagy görög matematikus és fizikussal ő sem kötött szorosabb ismeretséget, Gyurka és Pista barátunk nemes példáján felbuzdulva, az archimedesi csigák helyett a tengeri csigákról és kagylókról, valamint az algákról és moszatokról tartott előadást a professzor urak elképedt gyülekezetének.

Ámde a vizsgálónk ur családfája valahol a Kisalföld homokján diszlik, míg a miénk Északon áldott földjében fejlesztette hatalmas koronáját hosszú évszázadok folyamán. Eme klimabeli különbségek eredménye pedig az lett, hogy Berci öcsém esetében a finálé nem záródott vidám akkordokkal, allegro e grandioso, miként Gyurkovics Gyurkánál és Karó Pistánál, hanem mélabus moll hangnemben, con dolore e funebre, hatalmas ismétléssel a végén.

Szilveszter.

mint a jótékony megismerés, istápolást, segítséget kellett nyújtani. — Végtelensége vasárnap délelőtt 11 órakor óriási közönség jelenlétében ment végbe. Gyászbeszédet mondtak: a fia, Singer Rezső, Lemberger Izsák, rozsnói főrabbi, veje; dr. Lemberger Ábrahám, nyirbátori főrabbi, második veje, dr. Weisz Nátán, balassagyarmati főrabbi, harmadik veje, végül Unsorfer Hillel, a losonci orth. hitközség főrabbi. Künn a temetőben, a nyitott sir előtt Dr. Weinberger Rezső, hitk. elnök, a rimaszombati izr. hitközség és a zsidó társadalom nevében mondott megkapó bucsubeszédet a ravatal fölött, mely mindenkire mély és maradandó benyomást gyakorolt. — Hétfőn délelőtt 11 órakor a hitközség képviselőtestülete, az izr. szentegylet választmánya és a talmudtóra egyetelnöksége részvétlátogatást tett a gyászoló főrabbinál és családjánál, amidőn megint Dr. Weinberger Rezső beszélt és meleg szavakkal ecsetelte a küldöttek érzelmeit. A részvétlátogatásra Weisz Nátán balassagyarmati főrabbi felett kiváló elokvenciával. — Később megjelent a jótékony izr. nőegylet választmánya Schreiber Józsefné al-elnök vezetésével, ki mélyen átértzett kedves szavakkal vigasztalta a gyászolókat.

**A Rimaszombati Bank előbb Rimaszombati Takarékpénztár, vármegyénk legrégebb pénzügyintézeté BETÉTEKET kedvező kamatozásra fogad el és azokból visszafizetéseket mindenkor azonnal teljesít.**

## villamos háztartási készülékek

**Halálozás.** Özv. Dr. Ruber Józsefné szül. Mariska Ilona folyó hó 16-án 83 éves korában Rozsnyón örök álmora szenderült. A közbecsülésben és szeretetben állott megboldogult nagyasszony holttestét a részvét impozáns megnyilatkozása mellett f. hó 18-án temették.

**Turistavacsora.** A helybeli Kárpát-egyesület tagjai július 26-án este 7 órai kezdettel tartják meg a szomban első turistavacsorájukat a Polgárkőr kert-helyiségében, a melyre a tagokat és vendégeiket ezuton meghívják.

**Bemutató löverseny Rimaszomban.** A középszlovenszki parasztlövagló egyesület vasárnap, július 23-án d. u. 3 órakor rendezi meg a helybeli 4/5. lovaseskadron szabadkapusztai gyakorlóterén bemutatandó löversenyét a rimaszombati, korponai és zólyomi kerületi parasztlövagló osztagok közreműködésével. Bemutatásra kerülnek: teljes lovagló kiképzés és ugrás. A versenyen való részvételre vasárnap délelőtt lehet jelentkezni a szabadkapusztai laktanyában. A bemutató löversenyre a belépés díja tetszés szerinti.

**Kiscserkészek majálisa.** A helybeli kiscserkészek csapata vasárnap, július 23-án rendezi meg majálisát a szabadkai erdőben. Kivonulás délelőtt 10 órakor az állami elemi fiúiskola udvaráról. Délután fél 3 óráig cserkésztáncok bemutatása, este táború. Vendégeket szívesen lát a rendezőség. — Belépődíj tetszés szerinti.

**A temető állapota javul.** Lassankint mégis csak lesz rendes temető a rimaszombati városi temetőből. Mert eddig bizony olyanféle volt, mint a Csáky szalmája. — Most már egymásután következik a rendezési munkálatok. Kitisztították a bozótok dzsungelét a tavasszal. Most meg a felső részen három utat követtek ki s így nem kell ott esős vagy téli időben feneketlen sárban kátyuk közt bukdácsolni. — Végre rákerült a sor arra is, hogy kutat készítsenek. — Pár nappal ezelőtt a vállalkozó furóval kezdett kutatni viz után a föld alatt. A temető központi részein három helyen is próbált furni mintegy 10 méter mélységig. De eddig a mélységig még nem akadt vízre. — A napokban ott voltunk és néztük a munkálatokat. Három gerenda tartja a csigán lógó furóvasakat. A vállalkozó még varázsvesszővel is vizsgálja a helyeket s a fúrás helyén a varázsvesszők összehajolva vízre mutatnak, míg jobbra-balra széthajlottak a vesszők. A furó éppen akkor 10 méter mélységben kőre akadt s nem tudott lejjebb hatolni. — Holnap közüző vésőt hozok, szólta a vállalkozó. Meglátjuk, hogy a kő összetörése után nem lesz-e alul kavicsos, homokos réteg az agyag alatt? Mert akkor vízdús

réteget remélhetünk. Ha itt nem akadunk vízre egyhamar, akkor másfelé próbálkozunk, — mondá. Esetleg a patak partján, ahol fölfelé 8 méter mély, sőt 3-4 méter mély kutak vannak. Egyik tanyán, a pataktól távolabb 6 méter mély a kut. — Remélhető, hogy mélyebben vízre akadnak és lesz a temetőnek végre kutja is. Mert a patak már kiszáradt. Zs.

**Kárpátgyógyászati kirándulás.** Szombaton, július 22-én két napos kárpátgyógyászati kirándulás lesz a Vepor alatti Teplicsnóra. Indulás szombaton d. u. a 13:57 óras vonattal, visszaérkezés vasárnap este 19:34 órakor. Vezető: Benkovits Gyula.

**A szabadfürdés áldozatai.** Az ujonnan megnyitott csizi Rimastrandon vasárnap délután halálos szerencsétlenség történt. Dr. Szakall István fürdőigazgató felesége a strand csúzdájáról lefelé jövet a víz alatt egy fürdőzőbe ütközött. Megfigyelését azonnal közölte a közelben tartózkodókkal, akik tévedésnek minősítették az uriaszony megállapításait, mert kijelentésük szerint egyikük sem uszolt abban a pillanatokban a csúzda szomszédságában. — Mitán az igazgató felesége továbbra is megmaradt állításai mellett, dr. Szakall István megkérdezte a jelenlévő fürdővendégektől, hogy hozzátartozóik közül nem hiányzik-e valaki, mire Bakala József sajlónártfalai vámhivatalnok felesége rémülten konstatálta, hogy férje eltűnt. Jó uszók azonnal felkutatták a medret a fürdőigazgató felesége által megjelölt irányban s valóban ott akadtak rá a vámhivatalnok holttestére. A tragikus

## legelőcsőbb beszerzési forrás

esemény természetesen nagy izgalmat váltott ki a népes strand vendégei sorában és azonnal orvos szállt ki a helyszínre, aki konstatálta, hogy a szerencsétlen vámhivatalnok fürdés közben szívgörcsöt kapott és eszméletét veszítve pusztult el a víz alatt. — Rimaszomban is halálos szerencsétlenséggel végződött vasárnap a szabadfürdés. A bolgár kertésztelep közvetlen szomszédságában egy 25 éves nő bolgár kertész, a piacon jól ismert „Marci bácsi” egyetlen fia Marin Marmoff Gemoff fürdés közben görcsöt kapott és alámerült a vízben. Mire kihúzták, már nem lehetett segíteni rajta és a helyszínre kikerülő orvos már csak a beállott halált konstatálhatta.

**A rimaszombati cserkészek nyári táborozása.** A rimaszombati cserkészcsapatok, a kedvezőtlen időjárás dacára is, jól sikerült táborozásokot rendeztek július első felében. Az állami magyar reálgyimnázium fiucserkész-csapata Cservenka Márton tanár parancsnoklása alatt Bikás mellett a Zubra-völgyben táborozott július első tizenöt napján, a szlovák tagozat fiucserkészei pedig a Lazacson, Nagyrőce és Vizesrét között ütöttek táborot. Ez a táborozás július 11-én kezdődött és 25-én ér véget, parancsnoka Wessely Lajos. Az elemisták kiscserkészcsapata Bérczy László parancsnoksága alatt július 5-től 15-ig a Nagyrőce melletti Szalkán táborozott.

**Utlevél helyett igazolvány.** A belügyminisztérium legújabb rendelkezése szerint a külföldre utazó 15 éven aluli gyermekek ezentul utlevél helyett egy évre szóló igazolványt kapnak, amelyeket az utlevélkiadásnál szokásos formalitások nélkül rövid uton adnak ki a hatóságok.

**Passzushamisításért elítélt községi bíró.** Az ajnácskői csendőrség nemrégiben nagyobbarányu marhalevél hamisítási ügyben folytatott vizsgálatot, amelynek során kezük közé került egy balogpádári 38. számú járlatlevél is, amelyet Dudás András községi bíró állított ki két darab kétségtelenül csempészésből származó magyar ökröre. Az ellenőrzés során kiderült, hogy a marhalevél a községi bíró Kánya Árpád munkással összejátszva, megfelelő anyagi jutalom ellenében állította ki. A kerületi bíróság mindkettőjüket közokirat hamisítás címén vonta eljárás alá s egyenként hat és félhónapi fogházra ítélte. A bíró és üzlettársa felebbezést jelentettek be az ítélet ellen, azonban felebbezéssel élt a vádhatóság képviselője is a büntetés alacsony volta és a 92. §. alkalmazása miatt.

## Hej, Szerkesztő Úr,

kérem, de szép is a takarékoság, különösen ha annak látható eredményei is vannak. Lám, lám, a vasut már annyira takarékoskodik, hogy megcsik a mi kis vicinálisunkon, hogy habár a motoros kocsihoz ugynevezelt pótkocsi is van csatolva az este 9:02 órakor Feledre induló vonatonál, az összes utasokat a motoroskóba gyömöszölik be, ami így kánikula idején egyáltalán nem valami kellemes s a pótkocsi füresen, sötétben ballag a motorossal csak azért hogy ezen 10-12 km-es távolságon a pótkocsi világitását bescsapolják. Nem gondolnak arra, hogy dohányos utas is van a világon, akinek bizony-bizony jól esne füstölni is a szellősebb pótkocsiban. Hát nem tuhajtott takarékoság ez Szerkesztő Úr?

Egy antinikotinista utas.

**Élelmicikkeket csalt ki hamisított utalványokkal.** A kerület és munkanélkülség nap-nap mellett újabb és újabb esetekkel bővíti a bűnügyi krónikát, mert a vigasztalan helyzet a legfurfangosabban kiesztelt trükkök elkövetésére kényszeríti a saját hibájukon kívül a nyomor szélére jutott, éhező embereket. Smelko István nagyveszterési munkás, hogy családját az éhezéstől megmentse, Romok János állami utmester és Nikita Jakab utépítési vezető nevével visszaélve, élelmiszerutalványokat hamisított és azt beváltotta Dovala György kereskedőnél, aki a cédulákra akadálytalanul

## TECHNIKA

VÁMOSSY BÉLA városháza épület

szolgáltatott ki élelmicikkeket 140 kor. értékben. A turpisságra akkor jöttek rá, amikor a kereskedő pénzét követelte s az utalványkiállítók kijelentették, hogy aláírásukat valaki hamisította. A bajba jutott családfő ellen okirathamisítás címen eljárás indult.

## A Kereskedelmi Testület közleményei.

A Kereskedelmi Testület memorandummal fordult a vezérpénzügyigazgatóságához, hogy a p. ü. hatóságok csupán a legvégső szükség esetén eszközöljék az adóhátralékokba lefoglalt áru-raktárak és készletek végrehajtási uton való eladását s ha nincs semmiféle más eszköz az adóhátralék biztosítására, az eladás oly módon eszközölendő, hogy az államkincstár érdekei mellett az illető kereskedő, továbbá az összereszkedelem érdekei is a legmesszebbmenőleg védelemben részesüljenek. A lefoglalt áruk kicsiben a kereskedő üzletének székhelyén ne legyen a p. ü. hatóság által elárúsítható, hanem a kereskedő székhelyétől távol, idegen városba vitessék el és így az ilyen hatósági detail eladás ne okozzon anyagi kárt a helybeli legitim kereskedelemnek. A lefoglalás, illetve az árverés megtartásánál a becsérték megállapításánál, valamint az erre vonatkozó minden hatósági intézkedés előtt esetről-esetre kéressék ki a testület elnökségének szakvéleménye.

Folyó évi július 1-ével az olmtüzi sómalmok k. f. t. és a slatinszké doly-i állami sómalom iparsó vásárlására jogosított cukrázások részére csupán denaturált só fognak szállítani és pedig 4% égetett szóda hozzáadásával. Az iparsó eddigi ára mellett a Sómalom cég 100 kg. iparsó denaturálásaért — beleszámítva a denaturáló eszközt is — 10 Ké-t, a slatinszké doly-i sóelárúsító hivatal pedig 11 Ké-t fog felszámítani. Ezen intézkedés visszavonásig érvényes.

A csekkeljárásra vonatkozó szabályzat értelmében a csekkszelvény elülső oldalán illetéktelenesen a fizetésre vonatkozó elszámolási adatokat lehet röviden megjelölni. Részletesebb adatokat csupán a szelvény hátlapján, levelezőlap után járó bélyeg felragasztása mellett lehet eszközölni. A postaügyi minisztérium megengedte, hogy mint rövid elszámolási adatok kezeltesse a következő megjegyzések is:

Számla .....-dikáról, leszámítva 3%-os skonto és csomagolás, számla ..... ról, leszámítva a posta és csomagolásdíj ..... Ké ..... f.

**Betörők** jártak szerdán virradó éjjel a Tornaljai Hitelintézetben. Az ismeretlen tettesek a pénztézet külső vasajtóját kinyitva, már a belső ajtó kifeszítésével foglalkoztak, amikor a hitelintézet szolgálja a kutyaugatásra felügyelve, a bank ajtaja felé sietett. Az ezt észrevető betörők így sietve elmenekültek, mielőtt a bank helyiségébe behatoltak és rablási szándékukat végrehajtották volna.

**Elitelték a dobsinai betörőket.** Mint annak idején beszámoltunk róla, az egyik dobsinai községi rendőr két betörőt csipett el a Pocsabay Sándor-féle üzlet kirakatánál, amint annak kifosztásához készülődtek. A két betörőt a rendőr előállította és a peches delikvensok Laczka József és Lukács József dobsinai munkások személyében igazolták magukat és lármásan tiltakoztak a betöréssel való gyanúsítás ellen, amikor azonban lakásukon házkutatást tartottak és nagymennyiségű trafikárura akadtak holmijuk közt, beismerték, hogy a Pzotka-féle trafik kifosztását is ők hajtották végre, amikor tudvalevőleg 2613 korona értékű dohányárut zsákmányoltak. A két betörő fölött most itélkezett a kerületi bíróság és Laczkát három, Lukácsot pedig két és fél hónapi fogházra ítélte. Az ügyész felebezést jelentett be az enyhe ítélet ellen, viszont a két betörő a büntetés magassága miatt felebbezett.

### A Karpathenverein valamennyi tagját megillető vasuti kedvezmények.

A vasutügyi minisztérium május hó 8-án kelt 8342/III-3/1933. sz. rendeletével jelentős utazási kedvezményeket nyújt a K. V. utazóknak. A kedvezmény igénybevételének előfeltételei, hogy az illető egyesületi tag birtokában legyen a folyó évre szóló arcképes igazolványnak s az el legyen látva szabályszerű évi bélyeggel és a vasuti ellenőrző bélyeggel. A Karpathenverein tagjai a következő turista kedvezményeket élvezik:

Ha hétköznap hat tag együtt utazik bármely kocsiosztályon 16 km. távolságon tul, 33 százalékos kedvezményt kap. Gyorsvonatoknál ugyanez a kedvezmény áll fenn, de csak 31 km-en tul. Ha az ut a 100 km. távolságot meghaladja, már három együtt utazó tag is igénybe veheti ezen kedvezményt bármely napon, 200 km. távolságon tul három együtt utazó, már 50 százalékos kedvezményt kap bármely napon. Azokon a napokon, amelyeken az államvasutak weekend-jegyeket adnak ki, tehát szombat és vasárnap, illetve ünneppnap és ünnepelelőtti napon minden egyedül utazó tag bármely távolságra 33 százalékos kedvezményt kap egy utra akkor is, ha nem is vált oda vissza jegyet. Igénybe vehetik a távolabbi állomásokat is. Például Poprád, Árvaváralja, Zsolna, Bratislava vagy Ungvár, Beregszász, Munkács stb.

Az állami autóbusszjáratokon a következő kedvezmények igényelhetők:

Azokon a napokon, amelyeken az államvasutak weekend-jegyket adnak, az egyedül utazó is válthat 25 százalékos menettérti jegyet. Más napokon, ha legalább három együtt utazó jelentkezik, három napi érvényű bíró menettérti jegyet igényelhetnek. A vasuti kedvezményeken kívül a Karpathenverein tagjai még a következő kedvezményben részesülnek: a Karpathenverein Szlovénkö összes menházaiában 33 százalékos és 50 százalékos kedvezményt kapnak, továbbá a tátrai villamosvasutakon 33 százalékos kedvezmény egyedül utazónak is bármely napon. A tátrai szállodákban, turistaszállókban, éttermekben 10 százalékos és 25 százalékos kedvezményt kapnak. A Karpathenverein tagjai az utazási kedvezményeken kívül még biztosítva vannak az őket turázás közben érhető balesetek ellen. Tura balesetre napi 12 korona jár, segély címén, a betegség teljes tartamára. Teljes munkaképtelenség esetén 20.000 korona, halál esetén 10.000 korona illeti a biztosítottat, illetve hozzátartozóit. A Karpathenverein kötelékébe bármikor jelentkezhetnek felvételre új tagok Rimaszombtatban **Benkovits Gyula** titkárnál vagy **Kercsik László** pénztárnoknál. Évi tagdíj beíratással és évenként tiszter n.egjelenő magyar vagy német nyelvű

turista folyóirattal együtt: rendes tagnak 32 korona turabiztosítással együtt, család és ifjusági tag 22 korona. A vasuti kedvezményre szóló igazolvány ára 7 korona, ifj. 4 korona. Bárminemű felvilágosítással készséggel szolgál az osztály titkára vagy pénztárnoka.

## SPORT.

### TENNISZ.

**Révay-serlegmérkőzés Rozsnyón. Rimaszombati PS - Rozsnyói SC 8:3.**

Vasárnap, f. hó 16-án került eldöntésre a RPS-RSC Révay-serleg-mérkőzés, amely a vendégek megérdemelt győzelmét hozta. Dicséretre méltó volt a rozsnyóiak szívós ellenállása és utóbbi évben tett előző haladása a fehér sportban, amit legjobban bizonyít az éljátékosok: Sándor és Galántha szereplése. Sándor megérdemelt győzelmet aratott az indiszponált Jellinek M. felett. A mérkőzés eredményeit a következőkben közöljük: (előlállók a RPS játékosai).

**Férfi egyes:** Jellinek M.—Sándor 2:6, 6:8. Jellinek E.—Galántha Gy. 6:4, 6:3. Horváth-Rákossy 6:2, 4:6, 7:5. Urbányi—Galántha 6:4, 6:3.

**Női egyes:** Szabó Ny.—Borgos Ica 6:0, 6:1. Dr. Kleinné—Starmann S. 6:3, 6:1.

**Vegyes páros:** Szabó-Jellinek M.—Starman-Sándor 6:1, 6:2. Jellinek testv.—Borgos-Galántha 3:6, 6:2, 5:7.

**Férfi páros:** Jellinek testv.—Sándor-Galántha 1:6, 1:6. Urbányi-Horváth-Rákossy-Galántha 7:5, 1:6, 6:4.

**Női páros:** Szabó-dr. Kleinné—Borgos-Starmann 6:2, 6:1.

### FOOTBALL.

**Nógrád—Gömör 2:1 (0:0).** A Rimaszombtatban rekord közönség előtt lefolyt válogatott mérkőzés, mély csalódást keltett. Teljesen nivótlan, lanyha játékot produkált mindkét fél. Ugy Gömör, mint Nógrád csapatának összeállítása elhibázott volt. A gömri csapatban a kitűnő Andrásik helyett védő tornaljai Kemény szerepeltetése nagy hiba volt. Nógrádból pedig hiányoztak a jó játékosok. Másik nagy hiba volt a második félidőben Gömör csapatának felforgatása. A gömri csapatok puha játéka, gólképtelensége kirívó volt. Az első félidőben lélektelen játék folyt. Mindkét kapura csak 1—1 lövés esett. A II. félidőben Nógrád jut az első percekben védelmi hibából gólhoz. A 8. percben Kocsis szabadrugásából Járossy kiegyenlített. Most gyöngye Nógrád-főlény, de két eredménytelen Gömör-korner. A 24. percben Kovács nagy helyzetben ront. Ezzel szemben Kostyál a 26. percben beállítja Nógrád számára a megérdemelt végeredményt. — Siebert bíró páratlan volt, de szoktalanul sokat hibázott.

### A szerkesztő üzenetei.

**Cz. J.-né New-York. Amerika.** Kiadóhivatalunk értesítése szerint, hogy előfizetése a most küldött összeggel meddig lesz rendezve, csak a pénz megérkezése után állapítható meg, a dollár esése miatt. Levelét és szíves üdvözlését köszönjük s mi is szeretettel köszöntjük az idegenbe szakadt kedves gömörieket.

**Garamenti asszony.** A tévedés nem a mi részünkről történt. A kérdéses hírelí vers 1923 évi 32-ik számunkban ebben az alakban jelent meg:

**Márkus László:**

**Magyarnak lenni . . .**

Milyen büszkeség is most magyarnak lenni: Hűséggel, reménnyel harcolni és hinni. Lankadatlan hévvel dolgozni serényen, Zokszó nélkül élni mostoha kenyéren, Megállni a sarat a földindulásban, Sorssal verekedni keményen és bátran, Nem hagyni a jussot, tisztelni a törvényt, Acélkarral uszni át a sok-sok örvényt, Hitegető szóra nem állni kötelnek, Emelt fővel nézni szembe a veszélynek, Egy táborba gyűlve csak előre menni: Ilyennek kell most itt a magyarnak lenni!

**M. t. Kartárs.** Mindkét számból 1—1 példány megy. Sokat el-elemelegetünk. Szíves üdvözlét. Kézcsók.

**Többeknek közelebb üzenek.**

A szerkesztésért és kiadásért felelős:

**Rábely Károly** laptulajdonos.

**Divatos öltönyöket 350 koronától kezdve készít**

**HANK ANDOR**

uriszabó, Rimaszombtat Sziijjártó-u. 75. sz. Elfogadok javításokat, fordításokat és minden e szakmába vágó munkát. Ugyanott egy fiu tanulónak felvétetik.

**FOTO-gépek és kellekek, FLY-TOX és különféle gyümölcsfa-PERMETEZŐ-szerek BOKOR-drogeriában.**

**Irodai berendezés (komplet) eladó.**

Czim: megtudható a kiadóhivatalban.

**Eladó egy nyolc darabból álló, jó karban levő szalongszalon garnitúra.**

Cim: a kiadóhivatalban.

**Eladó.**

**Építkezésre kiválóan alkalmas 1000 □ öl ingatlan.**

Cim: e lap kiadóhivatalában.

Egy jó házból való fiu

**tanulónak**

fölvéttetik **Brünnér Emáuel** rőfös- és divatáru cégnél.

### Hirdetmény.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy **Rimaszombtatban, a Gömöri-utca 31. szám alatt (a posta épületében)**

**üveg- és porcellánkereskedést**

nyitottam, hol raktáron tartok mindenféle porcellán- és üvegarút.

Készítek képkereteket, épület-üvegezést a legjutányosabb áron.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyék kiváló tisztelettel

**PILLÁR JÓZSEF,**

üveg- és porcellánkereskedő.

### Építési telkek

a város legszebb helyén kaphatók.

Felvilágosítást:

**PITTA VILMOS** építész ad.

**Különbejártatú bútorozott**

**utczai szoba**

magános ur részére azonnal kiadó.

Cim: e lap kiadóhivatalában.

**RÁDIO:** Philips, Telefunken, Tungsram készülékek, hangszórók, alkatrészek állandó raktára. **KÉSZPÉNZ. ♦ RÉSZLET. ♦ CSERE.** Javítás, átépítés jótállás mellett.

**Akumulátor-töltés.**

**BODNÁR GÉZA, Vasut-utca.**

Hat. eng. Elektro Rádío szak-vállalat.

**ELEKTRO:** Összes elektrotechnikai cikkek raktára, szerelése, javítása.

◀ Villanszerelés jutányos áron. ▶

**Hodejov küpele. - Várgede fürdő.**

A hagyományos

**ANNA BALT**

ez évben folyó hó 23-án tartja a szokásos nagy ünnepély keretében olcsó szórakozásokkal. Kitűnő tánczene, jazz-band és cigány zene.

Teljes tisztelettel:

♦ **MICSURDA LAJOS.**

**Eladó zongora.**

Kitűnő szerkezetű, kellemes hangú, háboru előtti bécsi gyártmányú, rövid, keresztthúros zongora, keveset használt, csaknem új állapotban jutányos áron eladó. — Hol? Megmondják e lap kiadóhivatalában.

**Eladó ház.**

Eladom a Sziijjártó-utczai házat, mely két szoba, konyha, kitűnő pincze és egy kis konyhakertből áll.

Cim: e lap kiadóhivatalában.

**Eladó ház.**

Rimaszombtatban a Szélső-utca 1236. számú ház, a hozzá tartozó kerttel együtt szabad kézből eladó.

Értekezhetni lehet ugyanott.

Hodejov község tanácsától.

2987—1933. szám.

### Hirdetmény.

Hodejov község 1933. augusztus hó 20-án délelőtt 8 órakor a község házánál megtartandó nyilvános árverésen bérbe adja

**vadász jogát**

három részletben 6 és 1/2 évre. Vadászterület 1. részlet kb. 800 k.h. 2. részlet kb. 850 k.h. és 3. részlet kb. 1000 k.h. — Kikiáltási ár: 1. részletnél . 400 Ké. 2. részletnél . 300 Ké. 3. részletnél . 400 Ké.

bánatpénz 10%. — Az árverési feltételek megtekinthetők a községi előljároságnál és a Hodejov-i körjegyzőségnél. — Az árverelni szándékozók figyelme felhivatik az országos hivatal 242—1933. számú hirdetményére.

Hodejove-Várgede, 1933. jul. 17.

Községi tanács.

**Azonnal kiadó**

Vasut-utca 1. szám alatt négy szobás lakás fürdőszobával és augusztus 1-től egy három szobás lakás. — Ugyanott egy üzlethelyiség is kiadó.

**Kútfúrás.**

Mindenki fúrhat kútat 24 óra alatt, új rendszerű kútfúróval

**Hlozek J. Rimaszombtat. Telefon 78.**

Vizvezeték, csatornázás, központi fűtés, melegviz ellátó berendezések. Auto, motor javítások. — Kérjen árajánlatot.